

Гибель за металл...

Именно жизнь, ее уровень и состояние, сознание людей и их образованность определяют все окружающее. Каждый человек по-своему уникален и ценен. Стоит ли гибнуть на проводах? Возможно, надо идти другим путем?

А человек практически может все...

Одна из главных сфер жизнеобеспечения Новосибирска и области – энергетика. От того, насколько надежно она защищена от всякого рода ЧП, технологических нарушений, вандализма и терроризма зависят не только все сферы экономики и городского хозяйства, но и жизнь почти трех миллионов человек Новосибирской области.

В настоящее время значительно улучшилось техническое оснащение охраны и службы безопасности энергосистемы. Но несмотря на это, проблема хищения цветного металла не теряет остроты, ведь в собственности ОАО «Новосибирскэнерго» эксплуатируется энергетическое хозяйство далеко за пределами города. По нашей области протяженность линий электропередачи составляет более 45 684 км. Здесь расположено около 330 подстанций и множество трансформаторных подстанций.

Негативная тенденция роста хищений цветного металла и изделий из него сохраняется и в большинстве регионов России. Когда есть спрос, то есть и предложение: организованные приемные пункты как официальные, так и не официальные, работают на полную мощь. В итоге, расхитители имеют гарантированные каналы сбыта цветного металла. Но воруют-то они в ущерб себе, людям, государству...

Из-за хищений с энергообъектов энергосистема несет колоссальные убытки, которые исчисляются не только миллионами рублей, но и сотнями человеческих жизней, утраченных в результате посягательств на эти объекты. Гибнут, как правило, молодежь и дети. Возможно, что воровство цветного металла является для жителей многих районов страны существенным, а порой и единственным источником дохода. Но этот источник смертельно опасен и ведет к большому человеческому горю. Как говорит пословица: «от горя и до счастья мы все на волосок...»

Приведу несколько примеров.

Какая нужда заставила гр-на солнечного Азербайджана красть электрические провода в Сибири? В феврале 2003 г. в районе «Гослесхоза» филиал Черепановские ЭС при совершении кражи с ЛЭП ВЛ-10 кВ погиб Шералиев Руфат, оставив семью.

Май 2003 г., Приобские электрические сети, Новосибирская область, подстанция «Ново-Михайловка». При краже провода погиб несовершеннолетний Сентяков Евгений. Ему было всего 14 лет.

В июле 2003 г. в тупике Северного парка станции «Черепаново» Новосибирской области на крыше рефрижераторного вагона обнаружен труп 19-летнего учащегося железнодорожного техникума. Последнее, что он сказал другу: «Я пошел делать деньги». И отправился воровать металл... Погиб мгновенно. Одежда вся обгорела, а пассажижи прилипли к руке.

Как писала «Комсомолка», в 2003 году 14-летний подросток Володя Черкасов чуть не погиб, пытаясь отключить напряжение электролинии. О такой «услуге» его попросили взрослые «мужики», пообещав за это сто рублей. Мужчин милиция так и не нашла.

В Коченово в 2003 г. произошел еще более тяжелый случай. Папаша-алкоголик отправил своего 14-летнего сына воровать провода, чтобы сдать их и купить на заработанные деньги бутылку. Ребенок погиб...

В мае 2006 года в Новосибирской области «Сузунские районные электрические сети» у с. Шипуново при совершении кражи с ВЛ-10 кВ погиб несовершеннолетний мальчишка Николай Басманов. Они с другом собирали металл, хотели заработать.

Примеров можно приводить сколько угодно. Важно понять другое: легкомысленное отношение подростков к своей жизни, невнимательное отношение взрослых к своим детям, желание заработать «легкие деньги» приводят к столь печальным последствиям. А ведь погибшие могли исправно трудиться, быть хорошими отцами и воспитать своих детей. Но эту возможность они потеряли. Нельзя забывать и о том, что гибель человека на объектах энергосистемы – это всегда чрезвычайная ситуация, ведущая к отключению электричества, серьезным

затратам материальных ресурсов для восстановления электроснабжения.

К профилактике хищений и к борьбе с расхитителями служба безопасности ОАО «Новосибирскэнерго» старается привлечь население. Часто приходится сталкиваться с такими случаями, когда снимают провода в центре села, но, почему-то, никто ничего не видел, не знает и не говорит. Сообщают только то, что прекратилось электроснабжение, а о злоумышленнике молчат. Люди боятся вставать на борьбу с ворами, хотя кражи проводов приносят им массу неудобств. Без участия жителей справиться с проблемой практически невозможно. Конечно, мы не можем поставить охранника у каждой опоры, ведь тогда придется привлечь не одну сотню, даже тысячу человек.

ОАО «Новосибирскэнерго» идет путем технического перевооружения службы безопасности, обеспечивая ее различными охранными средствами, позволяющими контролировать территорию без задействования большого количества людей. Можно не сомневаться: рано или поздно хищения все равно будут остановлены. Мы не стоим на месте, постоянно совершенствуя средства и методы работы. Основное препятствие на нашем пути – обширная территория Новосибирской области, а значит большое расстояние до злоумышленников, совершающих кражи цветного металла. Это мешает нашим службам своевременно задержать похитителей, а значит гарантировать людям спокойную светлую жизнь.

Продажа ворованных проводов приносит злоумышленникам копейки, в то время как реальный ущерб для энергосистемы от их действий значительно выше. И это не считая того морального вреда, который несут люди, вынужденные по вине воров оставаться без электричества. А цена человеческой жизни вообще неизмерима... Люди остановитесь, и подумайте, чью жизнь вы подвергаете смертельному риску, за что гибнете, у кого вы совершаете хищения и для кого? На чью мельницу льется вода и человеческое горе? Так и хочется сказать – «Как за державу обидно!».

Геннадий Пустовалов